



热爱图书！保护图书！管好图书！

文 毅

图书馆，管图书，图书既是物质财富，又是精神财富。

图书是物质的一种，具有商品的价值，可以论质、论量计价，累积起来是图书馆一笔相当大的财富。如果是一个历史较久，新书、旧书、古书、外文书、各种善本书都较齐备的图书馆，图书常会成为它的最大的一项财产；其中的某些摇篮本、罕见本、完整本、仅存孤本……更是稀世之珍，无价之宝。

图书就其思想和知识内容来说，又是一种精神财富。它的内容是从人类的阶级斗争、自然斗争和科学实验的实践中得来的，是物质变成精神的一种反映和记录。随着人类实践的发展和图书内容的丰富，作家和科学家可以创造越来越多的精神财富。正因为如此，图书可以影响读者的思想，对读者的精神世界能起潜移默化的作用。其中一切坏书固可用作反面教材进行批判；否则，对某些人也会发生坏作用，引起不良后果；而一切正确的理论和先进的思想，一旦为广大群众所掌握，则会变成伟大的物质力量。

科学技术图书还可以解决科学技术上的问题，提高生产技术上的能力，从而达到增产节约，更多、更快、更好、更省地创造物质财富的结果。这又是一种精神变为物质的过程。

总之，图书在图书馆的财产中和服务工作中居于非常重要的地位。图书馆和它的工作人员要爱护公物和国家财产，首要的是爱护图书；要提高对事业的管理水平，无论在计划管理、技术管理、劳动管理、财务管理等方面，或者在建立、健全各种规章制度和操作规程等方面，都离不开对于图书的管理制度；而且都要围绕着它来进行。一个图书馆和它的工作人员如果不爱护图书，不加强图书管理，不

严格订立和执行关于图书使用、保护、管理等项制度，就是对读者、对人民、对国家不负责任或者政治责任感很差。这样，不但有碍于做好服务工作，而且将会招致极其严重的不良后果。

图书馆的藏书，主要是排架在基本书库中；阅览室、研究室等处往往还备有辅助书库；各个业务部门也常存有因公借用的参考工具书。这些图书都应建立登记簿册或目录卡片，并应做到图书与登记簿册或卡片相符；如果发现有出入分歧，就须及时检查弄清，不要听之任之，久而造成混乱，难于查核。有不少图书馆由于历史上的原因和其他情况，还难免有积压图书的现象：有的散存在登记、编目部门有待完成加工；有的装箱或堆放尚未能作处理；还有个别的图书馆设有储备书库，常有大量图书的调进调出。这几个方面的图书更容易造成混乱，因此应该随时加强管理，防止混乱不清。总之，图书馆的一切图书都应建立严密的登记、制片、运转、交接和注销制度，决不能有任何马虎从事、心中无数的现象，例如，只凭经手人记忆的材料，或者只凭“良心账”，甚至造成漏洞和损失也无人负责。这些都是要不得的。

图书馆藏书要防止丢失，要和一切丢失现象作斗争。有些丢失的现象是属于外部的，是在读者中或其他单位中发生的。造成这种丢失，固然有种种客观原因，但又莫不与图书馆的阅览、外借的管理制度有关。例如，读者出入馆手续不严；还书时没有很好地清点验收；外借图书缺乏或失去记录或者长期不去催还，形成久假不归；等等。再有一种情况，就是与其他有关单位的交接手续不清，责任不明。例如，图书馆接收大批撥交、捐赠和购入图书时没有认真地、具体地

点收，等等。这一切属于图书馆内部管理上的缺陷，都会导致图书丢失于馆外；另外，有些丢失现象是属于自己内部的问题。这主要是由于队伍不纯，图书管理工作存在严重的漏洞，缺乏明确的责任制度和检查制度所造成。在这些问题上的教训，近来各图书馆是有不少的，应很好地汲取和接受下来。

图书馆爱护图书，防止损坏和过分的消耗也是十分重要的。平时要加强图书的保养和维修工作：对于补充进来的旧书刊和在流通借阅中损坏的书刊要及时修整。报刊要及时合订，加以保存。善本、珍本应制订特殊的阅览规则，适当限制在一定读者中借阅，并尽量代以影印本和复制品。此外，各图书馆常有积压图书装箱或堆放，有的不免限于保管条件和疏于及时检查，造成受潮、受蛀、甚至霉烂不堪、造成损失；再有某些图书由于种种原因不能不常常倒架、搬运和辗转移动。在此过程中，如果不能加意爱护、小心对待，有时也会在丢丢摔摔之中，使图书带病、负伤，甚至体无完肤，支离破碎。当然，正常的、固定的库存也要注意清洁安全，加强防尘、防湿、防噪、防蛀、防火的工作；尤其是对于一些善本特藏和缩微胶卷之类，必须更加严格地、科学地控制一定的温度、湿度和通风条件；否则，就会造成不可弥补的和出乎意外的严重损失，不可不慎！

综合以上所述，我认为可以得到这样一个认识：图书馆和它的工作人员一定要热爱图书、保护图书，管好图书！这在经济上和政治上都具有很重大的意义；也只有如此，才能最大限度地发挥它手中武器和工具的应有效能，才能真正符合勤俭办馆和增产节约的长远要求。

大力配合社会主义教育运动发挥图书馆作用

开滦林西矿工会职工图书馆 张礼

今年三月，我矿全面开展了一个社会主义教育运动。我们馆配合这个运动采取了多种多样、小型活泼的宣传图书、指导阅读的方法，收到了良好的效果。我们采取的方法，主要是：

一、开辟“社会主义教育资料专馆”。自从报纸上发表了一些兄弟党攻击我们党的文章和我们党的反駁文章以后，职工们要求我们搜集这些文章并为他们介绍一些有关的资料。经研究，我们开辟了“社会主义教育资料专馆”。这样陈列着许多有关社会主义教育和反对修正主义的学习参考资料：书籍有《毛泽东选集》、《列宁全集》、《列宁选集》、《马克思、恩格斯全集》、《新名词辞典》、《世界知识辞典》、《人民手册》等；杂志有一九六二年一月份以来的《红旗》、《世界知识》、《中国青年》、《新建设》、《时事手册》、《世界文学》、《国际问题研究》等；报纸有一九六二年十二月份以来的《人民日报》、《工人日报》、《大公报》、《河北日报》、《唐山劳动日报》、《中国青年报》、《开滦矿工报》以及《人民日报索引》等。对于这些图书资料专门建立了简便易行的卡片目录和借阅手续，还设专人查找资料。这个馆成立以后，很受职工们欢迎。工人刘永泉要学习“无产阶级在革命中的任务”，我们把《国家与革命》一书介绍给他参考。他学习后写道：“通过学习，我清楚地认识到现代修正主义者如何对马克思列宁主义作了修正和歪曲。现代修正主义者妄想通过议会形式来夺取政权，这种论点是违反马克思列宁主义的……。”这个馆刚开时，借阅的人还不多，以后通过黑板报、广告、有线广播等向职工们进行宣传介绍，借阅的人数逐渐增多。

二、建立“名词问题解答和学习内容介绍”专栏。在学习过程中，许多

职工常常遇到一些不好懂的名词，如考茨基主义、戴维营会议、大国沙文主义等等。为了帮助职工弄清这些名词，我们利用黑板报及时进行解答，每天有许多人到来这里观看并抄写。有些职工就《分歧从何而来》这篇文章提出了问题，如分歧主要有几点？我们便在黑板上给予解答。井运区工人赵庆春看了说：“这些解答简明易懂，真解决问题。”每当矿党委布置了学习内容以后，我们就把配合学习的有关书刊公布出来，以便职工们查找。这对帮助职工群众的学习起了良好的作用。

三、举办小型测验。为了摸清广大读者经过学习后的认识程度，以便更好地进行辅导，我们还举办了小型测验，读者可以自由参加。第一次测验采用了划正负号和填空白的办法，有92%的人得了100分，但这还不能看出究竟有哪些问题。没有闹清楚，群众迫切需要解决的是什么问题。因此，在第二次测验时改用了多出题、会什么就答什么问题的办法。通过这次测验，我们了解到他们还闹不清的问题，就利用黑板报来进行解答。参加第一次测验的只有48名，到第二次测验时，参加人数已达到140名。共举办了八次，每次测验，我们都及时把测验结果公布出来，对成绩优良的给予表扬。读者们对这种小型测验很感兴趣。

四、举办图书展览，向读者推荐好书。在配合社会主义教育运动中，我们定期地举办了图书展览，有目的有计划地向广大读者推荐有关阶级教育和革命传统教育的书籍。我们曾推荐了《土地回老家》、《不可战胜的力量》、《我们这一代的人》、《光蝶的生命》、《跟着周副主席八年》、《无名高地》、《难忘的会见》、《火车在召唤》、《钢铁子弟兵》以及政治理论等书籍总共468册。在图书展览中，我

们还设了讲解员，把书的内容扼要地介绍给大家。这样一来，馆里的借阅率显著提高了；过去平均每天借出10本左右，现在已达到90本以上。图书管理員邊治珍說：“过去总认为群众看长篇和古典小说。通过推荐，很多长期压在书架上的好书都借出去了。这说明我们不能坐等，应争取主动，把好书推荐给广大读者，引导他们阅读”。

五、开展读好书活动。为了扩大革命书籍对职工群众的影响，我们就以青年工人为主要对象，依靠车间工会组织了井下84名青年工人作为试点，共划分了4个“读好书小组”，开展了读好书活动。图书馆优先借给他们一些好书，如《红岩》、《敌后武工队》、《烈火金钢》、《野火春风斗古城》等，并帮助他们选出小组长，制定一些切实可行的制度：每周集体阅读两次，平时注重自读，到一定时候还组织他们漫谈读后感想。集体阅读根据不同班次的具体情况进行，可以人多一些，也可以人少一些。漫谈时尽量随便一些，避免紧张呆板；不过分强调理论分析，而是尊重通过生动事实互相启发教育。在这一段试验中，职工的读书情绪很高，也很自觉，教育效果很好。如一个高中毕业的青年工人郑继德，过去不安心工作，认为自己在井下工作是“屈才”，读了《红岩》以后，很受感动，就以革命先烈的精神来要求自己。他现在不仅每天提前上班，给大家做好准备工作，而且还抽出时间帮助别的同志打扫井下的浮煤。

六、举办革命故事会。某些煤矿工人文化水平较低，特别是老年人，自己没有阅读的能力。我们根据这种情况举办了革命故事会，吸引他们来听书。开始时是一人读，大家听。以后我们发现有的工人会讲评书（过去尽讲老段子），我们就主动帮助他们看新书，组织他们到曲艺队去观摩学习，不久他们试讲了《开滦烽火》，效果很好，吸引了很多的听众，因而大大鼓舞了讲书人的兴趣。在配合社会主义教育运动的过程中，他们先后讲了《红岩》、《林海雪原》、《烈火金钢》等

书中最精彩的段子，从四月份到现在共已讲出了三十三场，场场满座，听众达4,897人次。通过革命故，职工受到极大教育。工人宋金岐听了《江姐上船》这段故事以后，感动地说：“革命先烈冒着生命危险和敌人斗争，为了什么？还不是为了今天的社会。咱们工人应该以这种精神搞好增产节约，为国家积累更多的财富。”

七、举办“向雷锋同志学习”活动。我矿热烈响应毛主席的偉大号召

，积极开展“向雷锋同志学习”的活动，图书馆也举办了“向雷锋同志学习”活动。我们的做法是：通过书刊、报纸剪辑、画报剪贴、照片展览等向职工群众广泛介绍雷锋事迹、雷锋日记和各地学习雷锋的情况，并组织青年工人学习有关雷锋的书籍，同时组织职工座谈，把他们自己写出的思想文章及时发表在黑板报的《学习心得栏》上。通过学习活动，广大职工受到深刻教育，提高了政治觉悟，进一

步发挥了生产积极性。工人李福曾过去经常脱班，不安心生产，通过学习雷锋，检查了自己，现在有很大转变，不仅不脱班了，而且下班以后还主动到工会去帮助工作，人人都说他有“雷锋的精神”。工人姚银争，在生产上处处以雷锋为榜样，那里有困难就到那里去，生产条件毫不计较，每天提前下井，虚心向老师傅学习。最近他在“对指标、找差距”运动中已被评为“标杆”。

* * *

覽”、“碑帖展览”等都比较成功。特别是“学习查字典展览”，极受欢迎。在这次展览会上，我们不仅陈列出许多字典辞书，而且当场教给大家用法查法。有些教师学生平日对这些工具书不甚注意的，通过这次展览，得到不少启发，也学会了使用这些工具书的方法。这次展览，事后还曾编写成材料送到上海教育学院资料陈列馆陈列。

三、剪报张贴 报纸是及时报道国内外阶级斗争形式、宣传当前党和政府的方针政策的最锐利的思想武器。学校图书馆除了张贴和保存报纸外，如果能很好地运用它，例如剪辑报纸张贴，还会起到一般书刊所不能达到的迅速、深厚的鼓舞作用。

八届十中全会公报发表后，报纸上接连发表许多有关的论文。我们配合当时学校的学习，立即剪辑了一部分报纸资料，加以圈点，突出其中重要论点，帮助大家更好地了解当前的形势和政策。

又如高二政治课讲授《两种社会制度对比》时，我们从报纸上摘录了有关美国内幕——假民主、好战政策、经济危机等报道材料七十多篇，辑成《如此美国》。同时又剪贴了关于社会主义国家欣欣向荣的报道，使同学们能够通过这些具体的材料，加深认识，提高思想。

总之，剪报张贴是一件看起来似乎很平常，实际上却是很重要的工作。做到好，就可以让报纸配合学校教育，进一步发挥它那“活思想活教育”的作用。这是值得重视的。

我校图书室如何运用教学参考资料

上海市长阳中学 沈一得

学校图书馆为教学服务，不仅要根据教学的需要，精心搜集各种图书资料，而且还要善于运用这些资料，宣传这些资料。否则，采购了许多有价值的书刊，整理的井井有条，放置在那里不能为教师学生们利用，仍然不能发挥出它们的作用来。

几年来，我校图书室在运用教学参考资料方面作了一些工作，收到一定的效果。为了向大家交流经验，简单介绍一下：

一、编制教学资料专目 中央和各省市出版的教育杂志常常发表许多经验总结和参考资料。这些资料对教学工作最有帮助，是教师们经常要看的。我校图书室为了使教师们更系统、更全面地了解过去这些杂志都发表了哪些有关中学教育的文章，一九六二年曾把《人民教育》、《上海教育》、《江苏教育》……等杂志中有关的资料选出449篇，按学校工作和学科分为：行政领导、教导工作、政治教育、语文教育等十四类，编印成目录，印发给教师们和有关部门参考。

又如为了使语文教师们在教课时得到充分的教学材料，我们曾将中学语文课本逐篇加以翻阅。凡是节选某书第一章一节的，例如初一语文课本的《制造枪榴弹》选自吴运铎的《把一切

献给党》、高一课本的《孟良崮战斗》选自吴强的《红日》，图书馆都把原书开列出来，注明书号，供教师们利用。此外，从图书馆的藏书中查出有哪些作者评传和文章分析介绍材料可以供讲授课文参考的，如《学习毛泽东选集第四卷》中有些文章对高二教《别了，司徒雷登》有启发；《古典文学作品分析》一书对初三教《失街亭》有帮助。我们都开列出来，指出它和某些课文的关系。这样的书目不同于一般图书卡片目录。它能够更具体地揭示出书刊的内容，说明它和教学材料的关系。因而才能使图书馆的藏书在教学中发挥出更大的作用，帮助教师们找到许多分散在各个书刊中的有价值的参考材料。另外，配合政治学习，鼓励团员队员阅读革命故事，图书馆还编出《政治参考书目》和《革命故事书目》，概括地介绍这些书的内容，也对辅导阅读起了一定作用。

二、举办图书展览 对于那些材料比较丰富，而且对教师学生都有参考学习价值的宣传主题，我们不用编制书目的方法，而是采用更生动、具体的图书展览方式来作，使教师学生很快地就接触到这些图书的内容，立即引起他们阅读兴趣。两年来，图书馆举办的“党史展览”、“鲁迅作品展

借出图书的种次统计

程 萱

差不多所有图书馆，对来馆读者都做读者人次统计，可是对借出图书做种次统计的很少，某些图书馆对这种统计根本没有注意到。是不是这种统计不重要呢？不见得，或许可以说更重要些。

图书馆藏书怎样在使用？只有从借出图书的种次上才能得到说明。从总的种次上，可以看到馆藏图书在一定时间内借出多少种。时间可以是一月、一季、半年、一年，或更长的时期。这一个比数，首先可以说明馆藏对读者需要的适应程度。

馆藏中可能有从未借出的图书，它就很值得研究了。特别是新书没有借出的机会是最应当注意的。是不是没有入藏的必要？是不是宣传得不够？

是不是分编不适当？是不是排架有错误？是不是没有找到应有的读者？或者还有其它原因在找出原因，分别处理，死书立即就可以活起来。

对于借出的图书，也很有研究价值。为什么这些图书借出次数高？为什么那些图书借出次数低？是馆里工作关系？还是有其它客观原因？找出原因，改进工作，或随时作适应客观变化的措施。图书复本的规定，要是根据这种统计来研究、决定或修正，就一定能够切合实际些。

至于那些不应当收藏的，必须及时注销掉，省得占书库面积。老书应当“退休”的，也要及时叫它“退休”。我们大家都知道，图书馆的藏书总是天天在增加，房屋设备总是越来越紧

张。要是应退休的就退休，增长的压力多少可以减轻些。保存图书，这只是特定图书馆的任务。一般图书馆总是以流通为目的。要是有特种馆藏，就应当去找使用它的特种读者，这是图书馆的责任。为馆藏而馆藏，是极大的浪费，应彻底反掉。图书馆的借出图书种次统计，说明图书馆全面工作的效率，起着促进工作的作用。

这种统计如何来完成？看来并不难。有书卡的，可以利用书卡。没有书卡的，只要把借书条按索书号排列起来，随时可以进行统计。这些排列好的借书条，也就是我们研究借出图书的资料。统计没有借出过的图书，可以利用排架卡来完成，办法是对借出过的都在卡片上加做记号，如夹一个曲别针之类，没有记号的就是没有借出过的图书。这里所讲的只是一种办法，在实际工作中多加留心，一定还会有很多更好的办法。

* * *

如果说这样著录是为了在书名目录中把标准集中在一起。那么就要进一步考虑，在目录中集中是集中在分类目录好呢？还是集中在书名目录好呢？从目录的使用广泛性来看，分类目录要大于书名目录。如果收藏大量的标准，最好是将标准另行组织目录。像这样集中在书名目录中，看来是没有什么必要的。

而且著录一般图书在机关团体著者时可以采取简化的办法。如“中华人民共和国纺织工业部”可简化著录为“纺织工业部”。那么在著录《部颁标准》时为什么不可以采取简化的形式呢？

因此我认为：在著录《部颁标准》时，可以把某某部某某专业标准字样著录在附注项中，而将标准名称及标号著录在书名项。这不但在目录中能突出标准名称，而且在书名目录的排列及查找上极为方便。读者在写借书单时也可以节省很多不必要的字。

关于技术资料的著录在过去的编辑规程中很少提到，以上意见是否正确尚希批评指正。

如何著录我国的《部颁标准》？

佟 贵 功

图书著录方法与目录的排列及读者的查找，有着密切的联系。因此著录必须从实际效果出发，找出切实可行的方法，才能方便使用，节省时间。《国家标准》及《部颁标准》是国家制定的工业产品规格，是工业生产的典范。在工业技术中起着主要作用。它是生产上所不可缺少的、也是图书馆经常流通的一项特种科技图书。在著录这种图书时应当适应它的特点，照顾读者的要求。做到明确简单，方便易找。例如中华人民共和国冶金工业部部颁标准单行本是相当多的。在书名的著录上是以部颁标准字样，冠于标准名称之前呢？还是以具体标准名称为开始呢？这看来好虽然像一个小问题，但在书名字顺目录的排列与查找上却很有关系。如果在标准名称前冠以工业部的名称然后再著录标准名

称，这样著录其结果将会是怎样的呢？第一，在书名目录中《国家标准》、《部颁标准》都集中一处而且头几个字都是“中华人民共和国”字样，而在部之下又可能是按照专业排的如“第一机械工业部”下之有“起重运输机械”及“仪器仪表”等专业标准之别，这些字样著录在书名之前，然后再写标准名称就更不突出了。这样著录想查找一种标准的名称是非常不方便的，往往要翻十几张或几十张相同字样的卡片，花费许多时间才能找到。第二，读者在借阅某种标准时，在借书单上除了要写具体的标准名称以外，在标准前的某某部与某某专业标准字样都得写出，而且在标准后的标号也要注明。这样，读者借一本仅仅是三、五页的薄册子，有时要写出40—50个字才能借到，也是不胜其烦的。